

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Майорова Анатолия Александровича  
«Социально-политическая история Верхнеокского (Верховского) региона с  
VIII до середины XVI вв.», представленной на соискание ученой степени  
доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование А.А. Майорова «Социально-политическая история Верхнеокского (Верховского) региона с VIII до середины XVI вв.» является важным вкладом как в историю России периода Средневековья и раннего Нового времени, так и в региональную историю верхнего Поочья. Работа освещает мало изученный и богатый на события край, именовавшийся в разные периоды своей истории «землёй вятичей» и «Верховскими княжествами».

Автореферат диссертации соответствует целям и задачам работы, раскрывает её содержание и полученные результаты. Актуальность исследования грамотно аргументирована и обоснована как в рамках обозначенных целей и задач, так и в плане недостатка верифицированного исторического знания по выбранной тематике.

Соискателем произведён тщательный отбор литературы, в котором выделены обычные этапы развития отечественной историографии (дореволюционный, советский, современный) и два основных тематических направления: работы, опирающиеся, прежде всего, на данные письменных источников и труды археологов.

В ходе решения задач исследования А.А. Майоров показал высокий уровень владения целым набором необходимых методов, которые позволили ему провести критику источников, извлечь из них необходимые историко-культурные, конфессиональные и географические данные, получить результаты о динамике исторических процессов, протекавших в Верхнеокском регионе.

Большим плюсом работы является интеграция данных анализа письменных и археологических источников. Превосходно, что автор прибег к картографированию информации, извлечённой из источников.

А.А. Майорову удалось показать каким образом протогосударственное образование «земля» трансформировалось в устойчивую конфедерацию княжеств. Ранее исследователи сосредотачивались преимущественно на трансформации «земель» в княжества, как раннегосударственные образования. Своим исследованием А.А. Майоров, по сути, открыл многовариантность развития «земель», показав, что государственность на Руси зарождалась асинхронно в нескольких центрах, а единое раннефеодальное государство и феодальная раздробленность лишь внешние оболочки этого процесса.

Диссертация имеет последовательную структуру в которой логично сочетаются источниковедческая, методическая и аналитическая части. Несмотря на сложность работы с источниками, автору удалось четко выделить необходимые этапы исследования, в каждом из которых решить поставленные задачи и подвести итоги. В заключении А.А. Майоров смог собрать воедино все основные идеи основной части работы и представить их в сжатой, доходчивой и обобщающей форме.

Естественно, в рецензируемой работе есть и недочёты. В историографическом обзоре я не увидел ссылок на работы Романа Анатольевича Беспалова и, особенно, на его новейшую монографию «История Новосильско-Одоевской земли до начала XVI века в контексте международных отношений в Восточной Европе». Сложно сказать зачем автор изучил параллельно тексты «Сибирского сборника» и Разрядной книги 1559-1605 гг.? В обоих изданиях опубликован текст одной и той же разрядной книги Сокращенной редакции.

Высказанные замечания не влияют на общую высокую оценку работы.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что диссертация Майорова Анатолия Александровича «Социально-политическая

история Верхнеокского (Верховского) региона с VIII до середины XVI вв.» соответствует критериям, определяемым пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ №1539 от 11.09.2021 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

31.08.2022

Профессор кафедры теологии,  
религиоведения и культурных  
аспектов национальной безопасности  
Юридического института  
Орловского государственного  
Университета им. И.С. Тургенева,  
доктор исторических наук

Савосичев Андрей Юрьевич

## Контактные данные

Тел.: 8-980-368-54-81; e-mail: sawositchev@mail.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

07.00.02 – Отечественная история

Адрес места работы:

Российская федерация, 302025, г. Орёл, ул. Комсомольская, 95, ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

Тел.: +7 (4862) 751-318

E-mail: info@oreluniver.ru

